

Отзыв на диссертацию  
Константина Викторовича Неклюдова  
на тему:

"Галилейский контекст проповеди Иисуса Христа: проблемы, сформулированные библеистикой XIX–XX вв., и их решения в свете современной археологии",  
представленную на соискание ученой степени кандидата богословия  
(специальность 26.00.01 — теология)

История науки в XX столетии вышла из тени, заняв одно из первых мест в научных исследованиях, и продолжает уверенно расширять свое пространство. Это верно для всех разделов науки, но особенно - для традиционной историографии, в область которой входит все больше новых направлений. В их числе, конечно, все еще довольно молодая и не до конца определившая свое место в этой системе археология, но в то же время - и гуманитарная дисциплина с более чем почтенным стажем - библеистика.

Археология с начала научных исследований в Европе вообще, с XVI века, в свой "антикварный" период, существенно зависела от развития религиозных споров, прежде всего между католиками и протестантами, причем обе стороны обращались к ее материалам для подтверждения правоты в богословских диспутах (гораздо позже мы увидим похожую ситуацию с развитием знаний о древнерусской иконописи, палеографии, эпиграфики - в спорах между староверами и "никонианами"). Таким образом, религиозно-политические и богословские споры активизировали изучение древностей в течение нескольких столетий.

Завоевав в XIX веке авторитет позитивного и объективного арбитра древностей, археология, близкая в своей доисторической части к естественным наукам и постепенно размывавшая основы Священной истории, до развития рационального знания серьезным атакам не подвергавшихся, была привлекательным инструментом для тестирования историчности базовых текстов иудаизма и христианства и верификации событий самой Священной истории. В борьбе позитивистов и гиперкритиков против религиозного мифа археология оказалась той почвой, на которой выросло подлинное знание о древнейшем периоде развитии ближневосточного мира, а также об истории Сиро-Палестинского региона в более близкую к нам эпоху римского владычества, Иудейских войн и ранней Византийской империи - того периода, когда разворачивались события, описанные Евангелиями, и сформировалась христианская Церковь.

История научной и богословской полемики второй половины XIX - XX веков тесно сплетена с историей археологических открытий и развития археологической мысли, она оказала огромное влияние на весь культурно-исторический процесс в христианских странах этого периода. Судя по живой реакции мирового общественного сознания на любое открытие, способное пролить свет на

исторический контекст, евангельскую топографию и ономастику, это влияние не прекратилось - оно стало одним из постоянно существующих условий развития мировой культуры.

Этим определяется и актуальность, и научная значимость диссертации К.В. Неклюдова. В русской науке история становления археологии Сиро-Палестинского региона эпохи формирования иудаизма, зарождения и первичного развития христианства достаточно известна, но до сих пор она никогда не освещалась с такой подробностью, полнотой, проникновением в процесс трансформации, под воздействием археологии, представлений об исторических событиях или религиозно-исторических воззрениях прошлого, как в труде Неклюдова.

Это чрезвычайно фундированное исследование, оно готовилось на протяжении многих лет, впитывая и тщательно анализируя литературу, вообще говоря, просто бескрайнюю. По обстоятельствам научной работы мне знаком не только текст диссертации, но и подготовительные штудии. Не сомневаюсь, что диссертация К.В. Неклюдова - выдающееся достижение в рамках отечественной историографии. Оно вполне сопоставимо с лучшими трудами современных западных ученых и нисколько им не уступает. Его издание, а в ближайшем будущем вероятный перевод на европейские языки станет важным вкладом России в мировой научный процесс.

Представленный труд К.В. Неклюдова "Галилейский контекст проповеди Иисуса Христа: проблемы, сформулированные библеистикой XIX–XX вв., и их решения в свете современной археологии" отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат отражает структуру и основные результаты исследования. К.В. Неклюдов заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата богословия (специальность 26.00.01 — теология).

Заведующий отделом археологии Московской Руси  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Института археологии Российской академии наук,  
доктор исторических наук, чл.-корр. РАН

Л.А. Беляев

117036, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19

<http://www.archaeolog.ru>, Телефон: (499) 126-47-98, Факс: (499) 126-06-30, E-mail: [ia.ras@mail.ru](mailto:ia.ras@mail.ru)